

# DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franqueo y timbre concertado

No se devuelven los originales

Año XX.—Número 5.538

Viernes 3 de abril de 1931

Tiendas, 10.—Apartado, 40

Panorama nacional

## Variaciones sobre el tema

Trasemos que inició, una a traves de fatigar la atención de nuestros hermanos lectores.

Insistimos, pues, y decimos que al haberlo hecho en este caso, el escribir del transcendental problema de la tierra, el eje del arco de la regeneración y progreso nacido salvo, es obligado recordar, por lo clásico y seleccionador, el ejercito de Roma.

Plinio, el naturalista, prestando certeza sobre los trastornos políticos y sociales que llevan tras de sí las consecuencias de propiedad territorial, dice: «Latifundia perdida Italia».

No se equivoca. Cuando toda la tierra prácticamente útil llegó a estar vinculada en manos de la desplazadora aristocracia de la época, es decir, en las quiniadas o asentamientos familiares patrícios residenciados en la metrópoli, las fronteras de aquel vastísimo imperio fueron penetradas y los barbares, tanto sius invasores a raya por las invictas legiones imperiales, irrumpieron victoriosos en su suelo que los hambrientos invadieron, sus duros cultivadores no seían jamás alguno en conservar y defender.

En nuestro país, se dice con frecuencia, no hay grandes latifundios. La verdad. Aquí no se conocen latifundios de doscientas o trescientas mil hectáreas, como en la Argentina; ni de leguas y leguas cuadradas, como en México; si el extenso superior a la e una provincia, como era corriente en Rusia zarista de los grandes duques avestidos por los rascacielos soviéticos. Pero existen fondos de diez, veinte y hasta de cincuenta mil hectáreas, bajo una misma tierra, aparte los que con todos los inconvenientes de esto y algunos de su ventaja, pudieran llamarse latifundios discontinuos, formados por la acumulación de un solo propietario, y en vez de varios términos municipales, de numerosas parcelas que en justo alzarán extensiones verdaderamente enormes.

Lo mejor, al invadir España, se adjudicaron excedidamente los tercios del territorio, dejando el otro a disposición de los conquistadores; pero es preciso, ya que con él les impusieron la dura obligación de servir a sus nuevos señores.

Pasados tres siglos, el hecho histórico antes aludido tuvo una repetición. Tanto el famoso guerrero árabe, pasteur en España al frente de un reducido ejército, y al año siguiente de su muerte, abarcó del territorio nacional resultados sorprendentes en el que influyó, más que sus condiciones victoriosas militares, la habilidad política con que supo condonar al brío liberalmente a los explotadores siervos a la posesión de las tierras por ellos labradas para los nobles gobernantes.

Por propia conveniencia, los señores castellanos, en pleno feudalismo medieval, convalecidos de que sus tierras resultan más óptimas y seguras cosechas cuando las trabajaban hombres libres, elevaron a sus siervos a la condición de solariego, dándoles para sí y sus hijos herzar, que cultivarán éstos por su cuenta, sin otra obligación que la de pagar un reducido canon o tributo anual.

También los reyes de entonces, por razones de índole política y estratégica derivadas de la reconquista, pero con indudable influencia en lo social y económico, concedieron a villas y lugares los famosos fueros y cartas de población con tantos privilegios, derechos y prerrogativas que hicieron posible el nacimiento de aquellas democráticas y robustas Municipalidades leoninas, asturianas, burgosanas y catalanas, verdaderos Estados autónomos, timbre de honor de nuestro pasado, más maritorio y digno de recordación si se tiene en cuenta que en aquellos tiempos, y muchos años después, Europa entera vivía asujetada por la tiránica ferocidad de un feudalismo omnipotente.

El patriótico plan de reformas económicas proyectado en la última mitad del siglo XVIII por el talentoso conde de Aranda, presidente del Consejo de Castilla, en colaboración con el bueno y sabio Campomanes, fíjase del mismo, tanto por objeto inmediato repoblar el campo deshabitado, reconquistar para el cultivo y riqueza nacionales las enormes extensiones de tierras baldías, fomentar la agricultura y gremios de labradores, emancipando a éstos de la servidumbre del señorío y de la miseria; facilitar la construcción de viviendas diseñadas para el campo, formando cada labranza coto escasurado; reglamentar el régimen de pastos comunes para que el labrador sea ganadero y el ganadero labrador, y repartir la perniciosa influencia de los poderes ejercida en daño de la plebe. Todo, como deseó el estadista aragonés, en consideración a la notable decadencia que padecía la labranza en estos Reynados, y con el fin de que cada una de las familias que moraba en esas provincias tuviera su «casa», que le permitiera vivir y ser útil a la sociedad y prever el Erario público, según razones en su dictamen el por tanto motivo ilustre apóstol asturiano.

Gobernar es poblar. Esta frase del político argentino Alberdi tiene en estos momentos un claro sentido de realidad que no deben descuidar los orientadores de nuestra vida nacional. «Hay que aumentar los cauces de población campesina. Para ello, como primera providencia, se necesita tener en firme la despoblación, contrarrestando las causas que la provocan y propagan; pero no con semejantes disposiciones con que se in-

tentó reglamentar o constreñir la hemorragia migratoria, sino llevando al campo lo que el campo y sus sufridos moradores necesitan:

Reforma del derecho de propiedad territorial, para que la tierra, por imperativos de inex-usable de ésta social, quede a disposición de quien quiera trasladarla y hacerla producir.

Avalación de todos los privilegios legales y exentaciones que impiden el trabajo, y suavizar el capital y sofocar las iniciativas.

Sistema tributario justo, científico y humano, a base de excepciones directas, que estimula la actividad productiva y logra posible el establecimiento del éxito agrícola.

Muchos excelentes servicios por maestros bien retribuidos y preparados que realizan con emoción y fines pidiéndoles labor directiva educadora y cultural.

Vulgarización de los modernos procedimientos de cultivo y técnicas agropecuarias apropiadas que permitan el aprovechamiento de todo lo que la posibilidad de nuestro suelo, bien mejor si peor que el de otras naciones.

Y facilitar por medio de la cooperación el resurgimiento de las grandes y pequeñas industrias rurales, complejas y derivadas de la agropecuaria, que en pueblos cercanos de su bienestar aportan el capítulo de entradas de los hogares aderezos ingresos tan sencillos como fáciles y cuantiosos.

He ahí, a nuestro juicio, un programa sencillo, concreto y con contundido democrático y nacional. Llevado a las, según se dice, próximas ciudades, elevarán al tono de la lucha, que de otro modo se realizará alrededor de unos cuantos idólos verbales o, lo que es peor, de mezquinos intereses fantasmáticos y bártulos.

JESÚS VICENTE FÉREZ

## Ante la supresión de un servicio ferroviario

Los Compañías de ferrocarriles han comenzado por suprimir trenes, aluminado en los que quedan y personal, y tratan de anular los derechos de los remitentes y consignatarios en las contratas de transportes. ¡No olviden que está Cierre en el Poder!

En estas circunstancias, y sin tiempo para realizar una campaña previa, es imposible indispensable que por la Cámara Oficial de Comercio, Círculo Mercantil, Unión Comercial y Casa del Pueblo se organice un acto público en Cervantes u otro sitio adecuado, en el que se pondrá de manifiesto que la vida nacional, en general, no tiene el desarrollo que debiera, por la forma anómala en que se explotan los ferrocarriles, y que la de Almería, en particular, no ha sido, ni es ni será buena, si el ferrocarril que padecemos no se pone en condiciones para cumplir el fin para que fué creado.

Con Madrid nos comunicamos por el tren que se trata de suprimir; las combinaciones que quedan fuera de la indicada son tan malas, que resultan como si viviéramos en el África Central.

El Comercio, la Casa del Pueblo y los estudiantes pueden tomar parte en este acto, que es de suma transcendencia si lo sabemos erfocar, y tal vez sería el principio de una regeneración en nuestras comunicaciones, que arrancara de hoy para siempre la loca del piso, que junta con la mala fe del presente, hacen que veamos muy negro, si no cambiamos, el porvenir.

Es indispensable arrancar disposiciones que hagan que los ferrocarriles sirvan para el engrandecimiento de España, y terminen de servir de pretexto para agraviar los caudales públicos.

En nuestro país no existe el billete obrero, ni el estudiante ni el estudiante artístico, por lo que se hace imposible buscar trabajo, investigar campos, estudiar ciudades, ampliar estudios.

Las tarifas, caras; las velocidades, lentas; el servicio, malo; los ferrocarriles, en vez de funcionarios públicos, que sería la garantía nacional y particular, son manejados como legión mercenaria, que sólo obtiene premios y ascensos cuando demuestra que sabe perjudicar al público y defraudar al Estado.

«Hay que aumentar los cauces de población campesina. Para ello, como primera providencia, se necesita tener en firme la despoblación, contrarrestando las causas que la provocan y propagan; pero no con semejantes disposiciones con que se in-



## REAL COFRADIA DE LOS CABALLEROS DEL SANTO SEPULCRO

Imagen de Nuestra Señora de los Dolores, venerada en la iglesia de San Pedro, que será sacada esta tarde en la procesión del Santo Entierro.

dustria y el Comercio, se hace imprescindible actuar.

Los organismos aludidos tienen la palabra. Nosotros estamos en nuestro puesto y dispuestos a cumplir con el deber por el bien de España y por el de Almería.

MIGUEL GARCÍA GÓMEZ

### A nuestros lectores

MAÑANA, CON MOTIVO

DE LA SOLEMNIDAD DEL DÍA

DE HOY—QUE ES DE ASUETO

PARA LOS EMPLEADOS DE

ESTA CASA—, NO SE PU-

BILICÁRÁ :: :: :: :: ::

DIARIO DE ALMERIA

## La Semana Santa en Almería

### Cultos para hoy

A las nueve de la mañana, solemnes oficios en la Santa Iglesia Catedral, oficiando de Pontificio el excellentísimo Prelado. Se cantará la «Pasion» y «Pasión», de Cosme de Benito, a cuatro voces, de Vitoria.

Estos Oficios se celebrarán en las iglesias siguientes: En las Claras, a las seis; en las Plazas, Campaña de María, Sagrado Corazón y Servicio Doméstico, a las siete; en la Sagrada Familia, a las siete y media; en Santo Domingo, San Sebastián, San Antonio, San Juan y Santo Hospital, a las ocho; en San Pedro y en Santiago, a las nueve, y en San José, a las diez.

### Cultos para mañana

A las siete y media el extensísimo señor Obispo confaría Ordenes Sagradas en la capilla del Seminario. A las 8 se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral los solemnes Oficios del día, con la bendición de la Pila, y la Misa de Gloria.

En HUERCAL OVERA

## Quince minutos de charla con don Melquiades Alvarez

Acabamos de hablar con don Melquiades Alvarez. Hemos ido a ver en la hora en que sabemos que se seguirá escondiendo en su hotel de la calle de Valdésquez. Es esa hora en que, transcurrida la comida, don Melquiades desciende a un poco sueño sentado en una butaca.

No es la primera vez que hablamos con don Melquiades. Ni es la primera ni ha de ser la última. El riesgo que, desde hace unos días, ha tomado el ruedo político español, hace que el político esté en la mira de sus compatriotas. De aquí el interés de sus discursos.

Han batido unas horas de libertad ciudadana—una libertad muy real, como todos sabemos—y de Prensa. Si la moralizada censura—esa encrucijada gubernamental para el atraco del pensamiento—para que la masa del pueblo exteriorice su cultura y su espiritualidad, a pesar del Código gallego, de la ley de Jurisdicciones y de todos los engaños reaccionarios para evitar lo inevitable. El Gobierno—esta es la verdad, sin ninguna intención—está en crisis. La atmósfera heterogénea de personas que la forman ya hace algún tiempo que ha comenzado a disgregarse.

Discusiones violentas, puñales y luchas en el reparto de goberazos. Ha aquí el perfil interior del Gobierno. Por otra parte, la desdicha situación de Valencia después de los artículos de don José Ortega y Gasset en «El Sol» precipita la crisis. De nada vale que los ministros desmientan rotundamente los rumores de una inminente caída del Gobierno. La realidad indica lo contrario. Es evidente, esta del lado de los rumores.

Pero dejemos los párrafos. Ya estamos frente a dos Melquiades. Frente a dos Melquiades sociables y amables, deshaciendo en discusiones con el amigo y dispuesto a satisfacer la curiosidad del reportero.

Habíamos unido, don Melquiades—le decímos—de la reunión de ayer. El jefe de los reformistas hace una pausa de silencio, y despierta de nuevo. Ha aquí el perfil interior del Gobierno. Por otra parte, la desdicha situación de Valencia después de los artículos de don José Ortega y Gasset precipita la crisis. De nada vale que los ministros desmientan rotundamente los rumores de una inminente caída del Gobierno. La realidad indica lo contrario. Es evidente, esta del lado de los rumores.

—Damos por existentes ya esas Cortes Constituyentes, don Melquiades. Supongamos—es lo más seguro—que esas Cortes las conceden a su cargo.

—¿Qué pasa después? ¿Qué pasa el Gobierno de arrancarlas cuando?

—En primer lugar, reclamarán la posesión de la nueva constitución. Esto es lo que el Gobierno prepara para el próximo 15 de mayo.

—Bueno, ¿en qué forma se ha de tratar en las Cortes Constituyentes de esa nueva Constitución? ¿que se estructura si el Estado?

—Nada nuevo ha ocurrido de ayer a hoy que pueda contarle.

Nos regresamos a repasar lo sabido:

—La consideración del señor Alba nos valió que los ministros desmientan rotundamente los rumores de una inminente caída del Gobierno. La realidad indica lo contrario.

—Absoluta. El señor Alba está identificado por completo con nosotros. No olvide usted—y es muy conveniente repetirlo siempre—que si el Bloque constituyente es una verdadera federación de partidos o grupos, es

—¿Cómo se evitará esa ruptura en el caso de que se diera esa diversidad de opiniones?

—Comprometiéndose todos los que forman el Gobierno a actuar en futuro término la voluntad soberana de la nación, sin perjuicio de reservarse el derecho, en ciertos casos, de servir a o no a pueblos públicos.

—¿Tiene respecto a la dictadura?

—El Gobierno constituyente exigirá todas las responsabilidades colectivas. Es imperativo categorico de los diputados, para que puedan querer votar o variar, y de los miembros, para que tengan la facultad, si lo desean, de disintir de la mayoría en alguna cuestión, formulando votos particulares, sin que por esto se rompa la unidad del Gobierno.

—¿En el caso de que se diera esa diversidad de opiniones?

—Comprometiéndose todos los que forman el Gobierno a actuar en futuro término la voluntad soberana de la nación, sin perjuicio de reservarse el derecho, causando estragos irreparables en el orden moral, sino que marcha la historia de las naciones y los tiempos de la civilización.

—Para llegar a esas constituyentes, ¿qué actitud habría de tomar el soberano?

—Una actitud de expectación. El soberano tendría que perder aquellas prerrogativas. Se nos ha acusado de que con nuestras exigencias en este sentido pretendemos humillar y vencer al Poder moderador, y no hay razón de ello, porque entendemos que no hay humillación cuando se trata de servir a la voluntad nacional.

—De más cosa hablamos con don Melquiades; pero esto no es cierto dentro del área de este intervi.

—Por ahora el lector—para terminar—no pretenderá de mas, una sonrisa del político o una risa, y diez minutos de taxi para poner en claro estas notas.

—Después de esto, si el periodista no le queda otra cosa que hacer que firmar.

ANTONIO OTERO SECO

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

A los opositores del 28

—Hemos recibido esta nota:

—Las gestiones de nuestro comisionado, conjuntamente con los de otras provincias, han dado resultado satisfactorio. En conferencia telefónica nos dice: Que todas las Comisiones han visitado al director general, habiéndoles manifestado que, con los eliminados en las listas supletorias, se formará un turno especial, cuya disposición está en la «Gaceta» y saldrá de un día a otro.

El sábado próximo, día 4, se han recibido por el ministro, La Comisión.

## Hermandad de Ntra. Señora de los Dolores

IMAGEN DE LA DOLOROSA QUE SE VENERA EN LA IGLESIA DE SANTIAGO Y QUE SALDRÁ ESTA NOCHE EN LA PROCESIÓN DE LA SOLEDAD.

LA SOLEDAD.

## EL DIA POLITICO

Unos obreros abren el domicilio clausurado de un Sindicato

Barcelona.—Esta mañana un grupo de obreros sindiclistas acudieron al domicilio del Sindicato Único del gremio de Construcción, que se halla actualmente clausurado, y forzaron la puerta, penetrando en el interior.

Inmediatamente acudieron los agentes de Policía, deteniendo a varios de los que habían penetrado en el local y clausuraron éste nuevamente.

## Son libertados unos presos políticos

Barcelona.—El Juzgado militar que entendía en el asunto del procesamiento de los firmantes del manifiesto republicano publicado a raíz de los sucesos revolucionarios de diciembre, ha ordenado que sean puestos en libertad provisional los procesados que estaban detenidos.

## Un acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona

Barcelona.—En la sesión celebrada hoy en este Ayuntamiento se ha adoptado el acuerdo de elevar un escrito al Gobierno pidiendo la derogación de las Reales órdenes de la primera Dictadura, en las cuales se determinaba el desfierro de la enseñanza del dialecto catalán en las escuelas de Primera enseñanza.

## Protestas contra el gobernador de Bilbao

Bilbao.—Los elementos de izquierdas de esta ciudad han formulado diversas protestas en contra del gobernador porque éste se ha negado a autorizar en repetidas ocasiones la celebración de mitines al aire libre.

## Don Melquiades Alvarez a Sevilla

Sevilla.—Hoy ha llegado a esta ciudad, procedentes de Madrid, el líder constitucionalista D. Melquiades Alvarez.

En la estación fué recibido por sus numerosos amigos que más tarde le obsequiaron con un lanchón.

Don Melquiades se mostró bastante reservado con los periodistas que fueron a visitarla.

## Regresan el gobernador y Marzo

Palma de Mallorca.—Ha regresado de Madrid el gobernador civil, conde del Vado, el cual había ido a la Corte para recoger a su familia. Como ha regresado solo, se estima esto como una prueba de la inseguridad del Gobierno.

También ha regresado el general Marzo.

## Cartulina recogida

Barcelona.—La Policía ha procedido a recoger una cartulina que circulaba por Barcelona con bastante profusión y en la que aparecía el retrato del capitán Gran subrayado con unos párrafos dedicados a su muerte.

Los conceptos estampados en la cartulina han sido denunciados.

## El periodista Llizo se lamenta de que le hayan citado

Madrid.—El redactor de «El Sol», señor Llizo, que no ha mucho tiempo hizo un disparo al salir del palacio de la Presidencia el general Berenguer, en señal de protesta por su retención y que ésta se halla en la Cárcel, se ha dirigido a la Prensa lamentándose de que se le haya olvidado y abardonado.

Dijo el señor Llizo que él no está loco y que el acto que cometió representaba una protesta energica contra el modo arbitrario en que gobernaba el general Berenguer.

Anadió que poco esfuerzo hubiera tenido que realizar para matar al presidente, pero que no se habría animado de tal intención.

Dice timadamente que él no tenía el menor conocimiento de que se tramara ningún movimiento revolucionario.

## Comentarios de «La Tierra»

Madrid.—El diario de izquierdas «La Tierra», en su número de hoy publicó unos comentarios en los que recoge la tesis que ha circulado acerca de los extraños viajes que realiza el general Martínez Anido para

conferenciar con los mandos militares de las provincias.

Llama la atención sobre este caso extraño y recomienda que se debe estar alerta.

## Sobre el halcón de bombas

Madrid.—La Policía madrileña continúa practicando gestiones para averiguar el paradero de Pablo Navarro, uno de los encartados en el halcón de bombas en un taller de mecánica de la calle de Ayala.

Hasta ahora todas las gestiones realizadas para descubrir el paradero de este encartado no han tenido resultado positivo.

## Interesantes manifestaciones de un aviador

Madrid.—Un periodista madrileño ha celebrado hoy una entrevista con un destacado aviador español, haciendo éste interesantes manifestaciones sobre el estado de la Aviación española:

Dice el aviador que los muchos accidentes que se registran con bastante frecuencia y en los cuales pierden la vida algunos aviadores son debidos a que los aparatos españoles no pueden ser sometidos a determinadas pruebas por evitar que se rompan en el aire.

También dice que la mayoría de los aparatos españoles son viejos y presentan algunas dificultades para el manejo.

Declara igualmente que él cree que en España no habrá hombres capaces de organizar perfectamente un servicio tan importante y costoso como es el de la Aviación.

Termina diciendo el aviador que debe tenerse a ahorrar sangre de héroes, aunque sea realizando algunos esfuerzos económicos.

## Un mitin en la Casa del Pueblo

Madrid.—A las seis y media de esta tarde ha dado comienzo, en la Casa del Pueblo, el Congreso organizado por la Asociación General de Maestros, cuyo primer acto ha consistido en un mitin de propaganda sindical.

Hicieron uso de la palabra don Rodolfo Llopis—que presidió el mitin—, don Rubén Landón, don Fernando de los Ríos, don Enrique Santiago y don Manuel Alonso Zapata.

## Los militares condenados embarcan en Tarragona para Mahón

Tarragona.—La inesperada noticia de la llegada a este puerto del vapor correo «Rey Jaime I» fué acogida como indicio seguro de que los procesados por el Consejo de guerra en Jaca, que se había salido de aquella plaza, destinados a la fortaleza de Isabel II de Mahón, embarcarían en esta ciudad.

Efectivamente, al mediodía se supo que los condenados con motivo de la fracasa de la rebelión habían llegado a Lérida, desde donde seguían a Tarragona para embarcar en el «Jaime I».

La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad, y esa tarde, a medida que obreros y empleados iban abandonando su trabajo, se trasladaban al muelle para recibir a los militares que iban a cumplir condena.

Además de los oradores mencionados, hablaron también varios maestros que fueron perseguidos durante la época de la Dictadura. Estos la atacan encarnadamente.

Por unanimidad se acordó celebrar varias manifestaciones pro amnistía y pro enseñanza.

El señor De los Ríos hizo el resumen de los discursos en estos términos: «No hay conclusiones para enviarlas a un Gobierno que no inspira ninguna confianza y que es culpable de la legalidad existente. Las conclusiones que habrán de adoptarse serán para el país».

El señor Da los Ríos terminó su discurso haciendo algunas consideraciones acerca de los asesinos que consumen actualmente a España.

## En pro de la amnistía

Madrid.—Se ha sabido esta noche que el Ateneo organiza para el próximo día 17 una manifestación pro amnistía.

Antes de este acto dará una conferencia el señor Alcalá Zamora, y para que asistan a ella serán invitadas numerosas representaciones republicanas de todas las provincias.

## Sentencia del tribunal del Consejo de Guerra de Jaca

Huesca.—Comunican de Jaca que esta mañana, a las seis, se

dió por terminada la reunión del Consejo de Guerra contra los encartados paisanos del movimiento revolucionario de diciembre y algunos jefes acusados de negligencia.

A los pocos momentos comenzaron a desfilar los consejeros coincidiendo todos en manifestar que habían sido bastante benévolos al dictar la sentencia.

El general Gómez Morato dio a los reporteros, confirmando lo manifestado por los demás consejeros, que habían sido tan benévolos al dictar la sentencia como en el Consejo de Guerra celebrado anteriormente.

Añadió que el orden que los procesados quedarán satisfecho del fallo del Tribunal.

Continuó diciendo que se imponen algunas penas oscilando entre seis meses y un año y la separación del servicio, por negligencia, al coronel del regimiento de Galicia, don Miguel León Garsibito, al teniente coronel don Mario Escudero, al capitán Santa, al sargento Paula y al teniente coronel de Carrabineros don Joaquín Monteros.

Los restantes procesados, añadió, fueron absueltos imponiéndoles arrestos que oscilan entre quince días y dos meses.

Manifestó únicamente que marcharía inmediatamente en automóvil, con dirección a Zaragoza en donde se halla su madre en un estado de suma gravedad.

## Se comunica la sentencia a los defensores

Huesca.—Comunican de Jaca que esta tarde, el juez instructor del proceso contra los encartados por el movimiento revolucionario reunió a los defensores para comunicarles la sentencia dictada por el tribunal del Consejo de Guerra.

Crésce que los defensores proyectan entablar recurso para pedir que se apliquen a sus defendidos los beneficios de la condición conditional.

## Unos condenados marchan a Chafarinas

Huesca.—Comunican de Jaca que hoy han marchado con dirección a Chafarinas los sargentos que fueron condenados a ser deportados, por el delito de rebelión militar.

## Los militares condenados embarcan en Tarragona para Mahón

Tarragona.—La inesperada noticia de la llegada a este puerto del vapor correo «Rey Jaime I» fué acogida como indicio seguro de que los procesados por el Consejo de guerra en Jaca, que se había salido de aquella plaza, destinados a la fortaleza de Isabel II de Mahón, embarcarían en esta ciudad.

Efectivamente, al mediodía se supo que los condenados con motivo de la fracasa de la rebelión habían llegado a Lérida, desde donde seguían a Tarragona para embarcar en el «Jaime I».

La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad, y esa tarde, a medida que obreros y empleados iban abandonando su trabajo, se trasladaban al muelle para recibir a los militares que iban a cumplir condena.

Además de los oradores mencionados, hablaron también varios maestros que fueron perseguidos durante la época de la Dictadura. Estos la atacan encarnadamente.

Por unanimidad se acordó celebrar varias manifestaciones pro amnistía y pro enseñanza.

El señor De los Ríos hizo el resumen de los discursos en estos términos: «No hay conclusiones para enviarlas a un Gobierno que no inspira ninguna confianza y que es culpable de la legalidad existente. Las conclusiones que habrán de adoptarse serán para el país».

El señor Da los Ríos terminó su discurso haciendo algunas consideraciones acerca de los asesinos que consumen actualmente a España.

## En pro de la amnistía

Madrid.—Se ha sabido esta noche que el Ateneo organiza para el próximo día 17 una manifestación pro amnistía.

Antes de este acto dará una conferencia el señor Alcalá Zamora, y para que asistan a ella serán invitadas numerosas representaciones republicanas de todas las provincias.

## Sentencia del tribunal del Consejo de Guerra de Jaca

Huesca.—Comunican de Jaca que esta mañana, a las seis, se

entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Hasta la hora de salida, a las siete y cinco, aumentó considerablemente el número de personas que acudieron a despedir a los condenados. Cuando el buque llevó anclas, estalló una ovación unánime. Los militares procesados, visiblemente emocionados, respondían a los saludos gritando el psalmo 136.

La gente no abandonó el muelle hasta que el buque hubo dobrado la punta del mismo, y entonces se organizó una gran manifestación, que marchó correctamente, dando viva y pidiendo amnistía por la rambla de San Juan hasta el Gobierno Civil, donde se repitieron los vivas, sin que los manifestantes fueran molestados por la fuerza pública y sin que se alterase el orden.

De los manifestantes, que eran más de 3.000, se destacó una comisión, que subió a entrevistarse con el gobernador civil para pedir amnistía para los procesados.

El gobernador prometió transmitir su petición al Gobierno. Cuando los comisionados salieron a la Rambla de San Juan, uno de ellos, subido en un banco del paseo, dirigió la palabra al público, dando cuenta de la promesa del gobernador y rogando a los manifestantes que se disolvieran, lo que así hicieron con orden completo.

## Llegada a Mahón

Palma de Mallorca.—Comunican de Mahón que a bordo del «Jaime I», han llegado hoy a aquella localidad 25 oficiales de los que fueron condenados en el Consejo de Guerra de Jaca, por su intervención en los sucesos revolucionarios de diciembre.

Imediatamente a su llegada y desembarco fueron conducidos a la Prisión, en donde quedaron recluidos.

## Declaraciones del señor Maciá

Barcelona.—Hablando con un periodista, don Francisco Maciá ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones:

El actual régimen, al rasgar la Constitución, que era el pacto con la soberanía popular, declaró la guerra al pueblo, privándolo de sus derechos y sus libertades, y todos los hombres de espíritu liberal se han alzado contra esta imposición.

Nosotros creemos que en estos instantes decisivos hace falta decir pocas palabras y obrar mucho para acabar con tanta ideología y viabilidad.

Nosotros queremos ir a una federación, y nadie irá con más lealtad que nosotros. De nuestras reivindicaciones no podemos sacrificar una, ni concederíamos nunca nuestra fuerza a quienes pudieran emplearla para rebajar las libertades y derechos del pueblo.

El Ejército será voluntario y ningún ciudadano estará obligado a luchar fuera de las fronteras de Cataluña. La guerra queda, pues, suprimida de hecho, y únicamente se admite la defensa del territorio nacional.

A continuación dijo el señor Maciá que durante su viaje por América dijo a los catalanes que allí residen, en las conferencias que pronunció, que si todos los pueblos aceptaran estos sistemas se acabarían las guerras.

Efectivamente, al mediodía se supo que los condenados con motivo de la fracasa de la rebelión habían llegado a Lérida, desde donde seguían a Tarragona para embarcar en el «Jaime I».

La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad, y esa tarde, a medida que obreros y empleados iban abandonando su trabajo, se trasladaban al muelle para recibir a los militares que iban a cumplir condena.

A las seis de la tarde podían calcularse en más de 3.000 las personas congregadas en la estación, esperando el tren correo de Lérida, que llegó a las seis y cuarenta.

El convoy se detuvo unos momentos en el paso a nivel de la plaza de Olózaga, donde se habían congregado numerosas parejas de la Guardia civil, en previsión de que pudieran producirse alteraciones de orden público.

Al detenerse el tren estalló una ovación formidable, y todo el pueblo, gorra o sombrero en mano, prorrumpió en aplausos y vivas a los oficiales y clases de tropa procesados. Estos, al descender del tren, fueron saludados por algunos militares y destacadas personalidades de los partidos de izquierda que habían acudido a recibirlas.

El numeroso público reunido los acompañó hasta el buque, sin cesar un instante de dar vivas a la República y pedir amnistía.

En el muelle marítimo se habían tomado asimismo grandes precauciones, que resultaron innecesarias, pues es correctamente, sin la más mínima alteración del orden, subieron los condenados, en número de 30,

entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

Entre oficiales y clases, al «Jaime I», situándose junto a la barandilla del lado del muelle.

PORTLAND ARTIFICIAL

**"LANDFORT"**

Grappier clara. — Cementos Rápido y Lento

Portland Valcarca

JOSE FRADEERA

Fábrica en Valcarca (Sitges)

DEPÓSITO EN ALMERIA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 81  
BARCELONA

**Cafés NAYTO**  
NATURALES Y TORREFACIOS :: AZÚCARES  
Paseo del Príncipe, 4      Teléfono 180  
**ALMERIA**

Después de la libertad

**Don Niceto Alcalá Zamora se muestra escéptico respecto a la eficacia de la fórmula Constituyente**

Gran figura en el proceloso mar de la política española la de este veterano de alba cabellera y de corazón joven y rebelde que corre en baza de nuevas rutas para el advenimiento de la libertad. Gran figura en la que escrutan los claros ojos las vicisitudes del porvenir. Héroe popular que fué ayer paseado en hombros por la multitud al enfrentarse con el aire libre después de unos meses de reclusión. Hombre de acción, consciente de sus debidas y de sus responsabilidades, que estampó con mano firme su nombre debajo del manifiesto de diciembre, viril y meditado, al que la fuerza ciega del tópico calificara de revolucionario...

Hoy, en el marco apacible y grato del hogar, don Niceto Alcalá Zamora goza las mieles de las visitas y las felicitaciones. Pero hay en sus labios, vagabunda y elocuente, una sonrisa escéptica por el revés del ideal incumplido. Quizás no es ácida del todo, pues la anima la esperanza de la semilla arrojada al surco que, en virtud de la ley natural, requiere tiempo y calor para la fructificación. Entra animoso el sol por los balcones del despacho del prohombre. Y parece que trae el optimismo de la vida, que sabe recompensar a los que luchan y esperan.

Mala hora ha elegido el periodista para que su estilográfica marche al compás de la pluma y la idea del caudillo republicano. Patalean los compañeros de reportaje como abejitas en torno al anhelado panal. Cuchichean los correligionarios glosando el comentario del momento de incertidumbre. Hay fervor en las calles, turbulencias estudiantiles y se ha encogido de sangre el corazón de la capital. Se abre el paréntesis del dolor y la expectación. Pero la actualidad pasa, volandera e indiferente a los sentimientos, y hay que captar algo de su ruido caminar para que público pueda apaciguar su nerviosismo. Y, fuera de la intimidad propia del diálogo a solas, perdido en la especie colectividad del corro de amigos, y camaradas, el repórter va hilvanando su interrogatorio, breve y orientado por la ruta que le imponen las circunstancias.

— ¿Cuál es su opinión acerca del actual Gobierno, don Niceto?

— A través de mi prismón, aparece como algo maravillosamente funambulístico. Quiero decir, que lo considero un prodigo de mantenida inestabilidad. No puedo por menos de preguntarme, sin hallar respuesta satisfactoria, dónde va, qué pretende. Y opino que mi misma incertidumbre debe él mismo padecerla. Ya sabe usted cuánto se habla. Hoy mismo se rumoreaba a propósito de una supuesta carta dirigida por el ministro de Fomento al señor Villanueva, en el sentido de una invitación a tomar el Poder. Nada puede chocarnos en esta situación y no es posible separar, con arreglo a la lógica, la realidad de la fantasía.

— Y los sangrientos sucesos estudiantiles?

— Lamentables, verdaderamente lamentables. Sedimento

lógico de la especialísima fisonomía de la hora actual. Para eliminar los hechos habría que comenzar por suprimir la causa motivadora de los mismos. Esto es evidente; constituye una verdad incontrovertible...

— ¿Qué piensa usted del Bloque Constituyente?

— Tal fórmula me parece, de una manera objetiva, una cuestión genuinamente basada en la oportunidad. La fórmula constituyente, implantada hoy, sin dilaciones, es posible que se engalanare con la eficacia. Solución rápida, atendible, escuchando las exigencias de la hora. Si se deja pasar la oportunidad, queda que tal fórmula constituyente quede reducida a algo pueril. Y convendría el que los miembros del Bloque Constitucionalista apartiesen de sus propósitos los optimismos y las intenciones de apuntalamiento de lo que hálase a punto de venirse abajo y de salvación de nada y de nadie. Tal propósito sólo tendría por epílogo el conducirles al fracaso.

Y, le repito, el momento de la labor es de ahora, sin dilaciones de ningún género. Efectúa más tarda por el presente Gabinete las elecciones municipales, un triunfo republicano que prejuzgaría el problema y habría pasado ya el instante propicio de caminar a la solución de la vida política por horizontes de paz y de tranquilidad... Puede que, lejos de eso, el horizonte fuera muy adverso...

— Y, por último, si el Gobierno constituyente a que hacemos referencia convocara las elecciones generales, giraría usted, los republicanos, a ellas?

— La misma pregunta acaba de formularme otro informador. Y yo le he respondido que ello dependería de varias cosas. Dos, esencialísimas. Y son, a saber: primera, las garantías de sinceridad electoral; segunda, la situación de la Corona mientras tanto hallarse en vigor el período constituyente. Sin ambas condiciones, ofrecidas a nuestro punto de vista de una manera favorable, mandaríamos una actitud de completo apartamiento...

LUIS ARDILA  
(Prohibida la reproducción).

Restaurant  
"EL MONTAÑES"

Platos del día para Jueves y Viernes Santo:

Bacalao Langosta riquísimo a la vizcaína.

Crepas de pescado, salmón y atún.

Mayonesas de pescado, salmón y marisco.

Arroz a la marinera (de encargo).

Flanes de caramelo.

TELÉFONO 2-6-1

Alfonso Triviano

MEDICO-DENTISTA

Efermeidades de boca, extracciones sin dolor, pueras y coronas de oro, dentaduras sin paladar y si casado y de sistema original y exclusivo.

Puerta de Purchena (altos de la Farmacia de Durbán Quemada). Entrada Regocijo, 2.

— Y los sangrientos sucesos estudiantiles?

— Lamentables, verdaderamente lamentables. Sedimento

## DIARIO DE ALMERÍA

## ENSAYOS

## Primavera indecisa

La primavera no sabe si entrar o marcharse. La primavera es tan frágil, que el viento, la lluvia, el frío, le hacen retroceder. Es enemiga de la violencia, y cualquier emoción fuerte la espanta. Hoy los senderos del parque hicieron un esfuerzo por traerla; llamaron al sol para ofrecerle esos arbustos de hojas que tan bien se dibujan en la arena, y los bancos verdes, limpios de polvo, escucharon su curva, su ese de descanso, invitando a la primera meditación de primavera. La primavera, sin embargo, no llegó. El cielo embarrulló sus plumas con un escocío, y las nubes le imitaron. El viejito que, con la mirada baja, buscaba la primavera en la glorieta, se subió el cuello del abrigo.

Es algo así como cuando se detiene el tren y no llega el viajero que esperamos. Recorremos todos los coches en una inútil búsqueda.

3º Que nuestros puestos están a disposición de los obreros socialistas tan pronto se unan a sus hermanos de clase en pro de un programa verdaderamente proletario.

Por el Comité, J. BRAVO. RAFAEL MARTINEZ.

Un mitin republicano

Anoche se celebró en el pueblo de Benahadux, un mitin de carácter republicano.

Intervinieron en el acto los señores don Luis Abad Carretero, don Francisco Vizcaíno Vite, don Matías Tuñón, don Joaquín Rodríguez, don A. García, don J. Ortiz y don A. Ruiz.

El numeroso público que asistió al mitin aplaudió calorosamente a todos los oradores.

Un telegrama de protesta

Ayer fué enviado al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Comité electoral Conjunción Republicano Socialista Almería denuncia y protesta enérgicamente escandaloso falso censo electoral amañado por el caciquismo».

Los ferroviarios y el Bloque Obrero

Ayer recibimos la siguiente carta:

«Señor Director de DIARIO DE ALMERÍA.

Muy señor mío: En el número del día 2, del diario de su digna dirección, he leído una nota facilitada por los ferroviarios del Sindicato Nacional, en la cual hacen constar que ellos no han presentado candidato alguno que forme parte del Bloque Obrero y que no apoyarán la candidatura de ningún ferroviario que no esté de acuerdo con la citada organización.

Yo, obrero ferroviario, que presento mi candidatura para concejal unido al Bloque Obrero, he de hacer constar, puesto que a mí se alude en la citada nota, que mi candidatura es de carácter exclusivamente personal, y que si ostento el título de ferroviario es porque honradamente pude hacerlo, puesto que presto mis servicios en los talleres ferroviarios de esta ciudad.

También ha de hacer constar que si no milito en el Sindicato Nacional Ferroviario, en cambio fui asociado al Sindicato Ferroviario de Andalucía, única organización a quien me debo y a la que daría explicaciones en caso de que me las pidieran.

Sólo guía mis propósitos al presentarme para concejal, el afán de que la clase trabajadora tenga una representación en los comicios, y para adoptar mi determinación no requerir la aprobación de mis compañeros.

He de advertir también a mis compañeros, que a pesar de que fuera elegido concejal, no acudiría al Ayuntamiento, porque así me lo prohíben ciertas miras que respeto.

Hago constar al Sindicato Nacional Ferroviario, que, a pesar de su campaña, en nada han de lograr que desvíe mis propósitos.

Gracias, señor director, por la inserción de esta nota.

Queda de usted atto. s. s., Rafael Oña, ferroviario.

20/21 de NITRÓGENO

SOCIADAD ANÓNIMA AZAMON. — ARLABAN, 7. MADRID

DÉPÔSITO EN ALMERIA

Sub-delegado para la provincia:

LUIS GAY PADILLA

Aguilar Martell, 6

Alpargatas a DOS REALES

Esto es una bendición de Dios

En casa de BRAVO

Alpargatas para señoritas a tres reales; para niños, desde cincuenta céntimos en adelante.

Para alpargatas y zapatillas buenas, bonitas y baratas, la

ALPARGATERIA DE

BRAVO

Calle Granada, núm. 49 (antes 81)

## Un verdadero camión!!!

Universalmente famosos por su seguridad, los camiones

## DODGE

(Construidos por Chrysler)

gozan también de la enviable reputación a que se han hecho acreedores sus ingenieros constructores. Siempre los primeros en la introducción de numerosas y avanzadas características, y célebres por haber llevado a la práctica los principios que garantizan una larga duración, presentan ahora, a precios populares, un nuevo chasis de capacidad para satisfacer a todo requisito, potentes y provistos de todas esas famosas características de su superioridad únicamente típicas de los camiones

## DODGE

Precios reducidos :: Piezas de recambio

Exclusiva para esta provincia

## Garage Americano

M. BERJÓN

ALMERIA

(Garage Oficial del Touring Club Español)

Único Almacén importante en Almería de piezas legítimas Ford todos modelos.

## AZUFRES

AMERICANO

ITALIANO

EXTRA EN TERRÓN  
MOLIDO DOBLE CERNIDO  
FLORISTERIA REFINADO  
SUBLIMADO FLOR

Pureza garantizada 99 1/2%.

Francisco Ortega García

Sucesor de Gabriel González

Martínez Campos, 18

quedarse con ellas todo el verano. Los guantes, esas mismas, muestran indecisión entre cubrir las manos o trezar en el aire el jeroglífico del salud. En el escaparate de la camisería hay una corbata que aún no está bien, pero que lo estará en cuanto que la primavera aparezca definitivamente. Aún no se han desabrochado los solos los primeros botones del chaqué; aún no se han planteado el problema verde de las perneras.

Los pregones todavía son de invierno, y falta el brazo desnudo que surge de la penumbra de una estancia para tirar de la cuerda de la persiana, breve telón primaveral, delante de resol sobre los móculos blancos y negros.

FRANCISCO DE COSSIO

(Reproducción reservada).

## UN ARPON

Vidas jóvenes que se sacrifican por el descuido y por una tolerancia punitiva.

Muchas y dolorosas catástrofes se han registrado en España, bien por explosiones en fábricas de explosivos, ya por hundimientos de minas o edificios en construcción.

Multitud de cadáveres se han anotado en esa trágica contabilidad de la vida del obrero en industrias que no le ofrecen las garantías necesarias. Con un sentimiento de horror nos hemos preguntado multitud de veces, siempre que ha ocurrido alguna catástrofe, si existen o no leyes que amparen al obrero y le aseguren la vida contra peligros de la naturaleza que nos ocupa.

Existen esas leyes, pero no se cumplen. Tal es la verdad desnuda y amarga. De qué sirven las investigaciones posteriores, los peritos científicos en los que intervienen técnicos para determinar cuándo, cómo y por qué se realizó la explosión o el hundimiento?

Nada sacamos con estas piezas jurídicas de interés científico puramente. Mucho más interesante es saber que no es una sola la industria que está al margen de la ley.

Las reglamentaciones existen. No vemos por qué haya tolerancia. La ley es ley para todos y a todos debe medir con la misma rectitud.

Cuantas industrias peligrosas existen deben estar debidamente reglamentadas para garantizar

EL CORRESPONDENCIAL

31 marzo 931.

INGLES - FRANCES

PROFESOR

D. Giménez

Calle de San Pedro, núm. 5.

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

# El Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Para ser bien servidos y con economía, visita este establecimiento, recientemente restaurado.

BEBIDAS de las mejores marcas y especialidad en MARISCOS y PESCADOS.

## Noticias y sucesos

## Prisión provincial

En esta Prisión Provincial se registró ayer el siguiente movimiento de presos:

Altas: Ninguna.

Bajas: Antonio Fernández.

Existencias: 51 hombres y tres mujeres.

Se traslada

casa con muebles, para negocio de huéspedes.

Razón en esta Administración.

Malos tratos

Antonio Bisbal Panteja ha denunciado en la Comisaría a Antonio Hervás, el cual le había maltratado de obra rompiendo la camisa, en el interior del hotel Madrid.

Los mejores

trabajos eléctricos, Casa Segado, Paseo del Príncipe, 22. Teléfono 319.

Se vende

Certificado en el sitio más céntrico de la capital. Informarán en esta Administración.

Otra denuncia

Pedro Escamilla Cruz ha denunciado a José Beltrán Rodríguez, por haberle maltratado de obra en la plaza Vieja.

## TAURINAS

El próximo domingo hará su reaparición en nuestra plaza de toros la aplaudida banda cómico-taurina «El Empaire», que traerá resonante triunfo alzando en sus dos actuaciones durante la pasada feria.

Completarán el programa la cuadrilla cómica integrada por «El Guardia Torero», «Lerín Charlot» y «El Bombero Torero», que lidiarán y estoquearán dos novillos de la ganadería de Zaballos.

La parte sería correrá a cargo del valiente novillero Gustavo Bahamonde, que se las entenderá con dos novillos de la ganadería citada.

Se encuentra en fase cumpliendo sus deberes militares en el batallón de Cazadores de Andalucía Núm. 8, el valiente y aplaudido novillero cordobés Antonio Jiménez «Chicuelo II», que tantos éxitos alcanzó en la temporada anterior y que tuvo el gusto de verlo lidiar novillo el día de la Patrona del Campamento de Botafuegos, demostrando con su toreo gente y artístico que puede figura. Muchos aficionados querían ver con mucho gusto este notable novillero en otro circo taurino, en una de las novilladas económicas que en la presente temporada se piensan organizar. La empresa tiene la palabra.

## ECOS VARIOS

Telegramas y teléfonos detenidos

Por desconocerse a los destinatarios, se han detenido los siguientes telegramas en estas Centrales:

Telegramas.—Manuel Ortega, Manuel López, Manuel Lesta, Catalina Roig, Francisco Jerez Dardo, Joaquín Láinez y Monserrat Benítez.

Teléfonos.—Castellón, Mauricio Lleó, Manuel Reque, Masoliver Martínez, José Méndez, Francisco Romero y Antonio López.

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Climática) del servicio Meteorológico Nacional.

Temperatura media del día . . . . . 7,73

Temperatura máxima . . . . . 22,7

Idem mínima . . . . . 13,9

Idem media . . . . . 18,3

Idem máxima al sol . . . . . 0,0

Humedad relativa media . . . . . 65

Evaporación en 24 horas . . . . . 40

Lluvia en 24 horas . . . . . 0,0

Viento dominante . . . . . SO

Velocidad en metros por segundo . . . . . 100

Nubosidad . . . . . Casi despejado

Nota del Observatorio Central.

Estado general atmósferico del día 2 de abril de 1931, a las siete horas:

Sobre el continente americano del Norte existen varios nubos de perturbación atmosférica, y sobre el Atlántico, desde las Azores al meridiano 30°, existe un área anticiclónica importante.

En el Golfo de Vizcaya aparecen hoy situado el río oeste principal borrasco que acaba en Europa y por su influjo, llueve en Inglaterra, Francia y España principalmente en las sombras referidas del Cantábrico.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 26 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados en Salamanca, A. Vizcaya.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fue de 21 grados, y la mínima de hoy ha sido de 18 grados.

A LOS AYUNTAMIENTOS  
En la administración de estos pueblos no se realizan recibos para el correo de sus Ayuntamientos.

Correos,

Correos,